

## 东京马拉松取消大众组别比赛

## 200人起跑 打响奥运保卫战



2020年的东马不会出现这样的场面了

眼看2020年东京奥运会日益临近，外界却由于新冠肺炎疫情开始在日本流行这一事实，对这四年一度的体育盛宴由期待转为担忧。目前表面上最“淡定”的要数国际奥委会和东京奥组委，他们一而再、再而三地声明，没有推迟或取消本届奥运会的计划。但事实上，不断发展的疫情已经令东京奥运会站上十字路口。

本报记者 葛敏

东京奥组委17日召开新闻发布会，正式宣布奥运会和残奥会的口号为“United by Emotion”。

组委会首席执行官武藤敏郎说，“这个口号代表了来自200多个国家和地区奥委会的运动员、志愿者和观众的心声，也代表了举办城市东京想要与全世界分享的理念。在这个无须面对面就能顺畅交流的时代，2020年东京奥运会将创造共同参赛和共同观赛的新机会。通过奥运会，大家可以不被国籍、种族、性别、文化、宗教甚至残疾等因素所局限，并依托情感连接在一起。”

日本著名网球选手大坂直美在口

## 奥运口号出炉 无日语版引争议



日本民众在五环标志前合影

号宣传视频中表示：“我们每个人都不同，但又拥有很多相同之处。”

为了纪念奥运会主题口号的诞生，从2月17日到3月25日，即奥运圣火在日本全境进行传递的前一天，东京最高建筑晴空塔将进行激光映射和特别照明展示“United by Emotion”，几公里外都能看到。这句口号很快将出现在东京奥运会的所有赛场、宣传纪念品和装饰品上。

让人颇为震惊的是，这句口号竟然没有日语版，毕竟包括北京奥运会、里约奥运会在内的奥运会口号在推出英文版的同时，都有本国语言的版本。武藤敏郎对此的解释是，英语口号简明扼要，一看就懂，如果用日语翻译会有不同的版本，因此最后还是只推英文口号，让大家各自去想象自己的日语翻译。

组委会副秘书长古宫正章补充

各界关注的马拉松赛来做一表率，就显得合情合理了。

在东京马拉松赛做出样板后，外界普遍认为，3月8日的名古屋女子马拉松赛、3月底的丰桥马拉松赛、4月底的环富士山超级越野跑等日本赛事，也都会根据各自情况做出调整。

在距离起跑日仅有十多天的时候紧急叫“停”比赛，东京马拉松赛此举被认为是日本政府终于对疫情“上心”的表现。不过，在该赛事对选手发出的第五版应对疫情通知中，有些做法的合理性受到了质疑。

讨论的核心集中在，被取消参赛资格的大众组选手，他们的名额可被延到2021年再用，但是，他们今年的报名费和慈善捐款不会被返还，明年如果继续参赛，需另行缴纳报名费。同时，组委会还暂时撤回了此前已发出的第四版通知，曾承诺给居住在中国跑者（无论国籍）的名额延用及免报名费的优惠条款，暂时被收了回去。组委会表示，他们将对第四版通知的内容进行调整后，再另行通知。

对“取消比赛——今年不退钱——明年再收钱”的处理办法，有参赛选手表示这不甚合理。

2020年是东京马拉松赛迎来报名费涨价的一年，且涨幅区间在42%至50%。从今年起，日本居民的报名费从1万日元提高到1.5万日元（这还没算上消费税），而海外参赛者的报名费则从1.28万日元涨到了1.82万日元（约合人民币1160元）。本届赛事原本的选手规模为38万人，其中来自中国的参赛者约为1800人。

紧急取消大众组别的比赛，东京马拉松赛方面的损失可想而知——所有为赛事准备的物资、场地、安保、其他人力等，这部分支出已然花出去。所以，组委会在第五版通知中也特别指出，对于不返还报名费和慈善捐款的做法是有条例可循的，“此举指以报名大纲的《报名条约》为准”。

那么，东京马拉松赛的《报名条约》中又是如何规定的呢？“由于降雪、大雨、强风、雷暴、龙卷风、赛道周围建筑物起火而造成的赛道无法通行的情况，将退还报名费；或者是由地震及全国瞬时警报系统（战争及恐袭除外）导致比赛中止的情况，也将退还报名费。其余造成比赛取消的情况则不予退费。”显然，组委会是将此次疫情警报归入了第三种情况。

## 世卫组织“打脸”国际奥委会官员

## 未就奥运会举办与否形成任何结论

本报记者 葛敏

日本国内新冠肺炎感染者近日继续增多。据当地媒体报道，日本官内厅已决定取消天皇60岁生日大型祝贺活动，东京马拉松组委会已取消今年大众比赛项目，大阪府也决定取消接下来一个月内府厅所主办的所有活动。

16日，日本讨论新型冠状病毒肺炎对策等问题的专家组举行首次会议。专家组组长、日本国立感染症研究所所长胁田隆字在会上表示，日本国境内现在处于新冠肺炎疫情发生早期阶

段，可以预期将会进一步发展。

据日本共同社等媒体报道，日本首相安倍晋三、厚生劳动大臣加藤胜信和专家组组长胁田隆字等约10人参加了这一会议。加藤胜信会后说，现在应该设想到患者增加的局面并采取对策。胁田隆字还通过日本媒体呼吁民众减少不必要的外出，并建议政府和企业采取互联网远程上班、错峰上班等措施，减少传染可能。

尽管无法就新冠肺炎疫情对奥运会的影响作出实质性的保证，但奥组委表示已经在安保方面做足了准备。

他们预计将在奥运场所设置300台人脸识别机器，据介绍，可以检查超过30万人次，奥组委十分自信能够举办史上最安全、安心的奥运会。

国际奥委会东京奥运会协调委员会主席、澳大利亚人科茨表示：“我可以确认，东京奥运会的一切准备工作仍然在有条不紊地进行。我们与东京奥组委讨论了最近的疫情形势，经过互通信息，双方都增强了信心。相信通过与世界卫生组织等有关方面的合作，大家应该能够解决问题，让奥运会安全举行。”

“我们的确收到了来自世界卫生组织的建议，但得到这些建议后，我们认为不会寻找一个替代方案，譬如取消奥运会或者让奥运会易地举行。”科茨还透露，世卫组织的建议是目前无需任何应急计划。

然而，世卫组织立马“打脸”科茨。世卫组织突发卫生事件计划执行主任迈克尔·瑞安表示：“世卫组织正与东京奥组委保持密切联系，但我们并没有跟对方达成任何协议，也没有跟对方就奥运会的举办与否形成任何结论。”

## 中国网友开启翻译大赛模式

自东京奥组委公布其口号后，中国网友们对其的中文译法产生了兴趣，纷纷贡献聪明才智。

中国球迷俱乐部：无奖翻译大赛开始

虚空螃蟹厄加特：情同万里

黄健翔：共此情

林欽：缘分让我们相聚

Alessio Tacchinardi：情结

有古诗派说：“千里相逢瀛洲东，皆因此情与君同。”“青山一道同云雨，有缘天下共此情。”“海内存知己，天涯若比邻。”

有短平快派说：“情同万里”、“情聚于此”、“情结”。

有现学现用的：“就是山川异域，风月同天啊”。

还有抽象派：“绘”一起！解释为Emotion这个词，可以联想到日本的特色颜文字/绘文字(emoji)，然后，“绘”与“绘”、“会”、“汇”等同音，大家通过残奥“会”“汇”聚在一起，“绘”出最健康向上的世界。

当然，少不了“秀儿”：“情感一线牵，珍惜这段缘”“心连心”“缘分啊”“因牛姐的《Emotion》而齐聚一堂”。